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1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ХОЗЯЙСТВА


1.1 Местонахождение и площадь

Горшеченский лесхоз комитета природных ресурсов по курской области Министерства природных ресурсов РФ расположен в восточной части Курской области на территории Горшеченского и Касторенского административных районов.
Таблица 1.1
Структура лесхоза

	Лесничества 
	Административный район 
	Общая площадь 
	Места     расположения контор 

	1
	2
	3
	4

	Касторенское 
	Касторенский 
	1683
	Касторное 

	Кроме того: земли с/х предприятий 
	 
	133
	 

	Горшеченское 
	Горшеченский 
	1996
	Знаменка 

	Кроме того: земли с/х предприятий 
	 
	65
	 

	Ясеновское 
	Горшеченский 
	6057
	Сосновка 

	Кроме того: земли с/х предприятий 
	 
	737
	 

	Итого по лесхозу 
	 
	9736
	Пос. Горшечное 

	Кроме того: земли с/х предприятий 
	 
	935
	 



Границы лесхоза, лесничеств и пункты расположения их контор показаны на прилагаемых схематических картах обл. и лесхоза.
Контора лесхоза находится в пос. Горшеченское в районном центре и в 0.5 км. от ближайшей ж/д станции - Горшеченское.
Почтовый адрес 306800 пос. Горшеченское, ул. Мира 62.
Телефоны: 21692, 22403.
По лесорастительному районированию территория расположения лесхоза отнесена к лесостепной зоне Евроазиатской степной области (по С. Ф. Куркееву, 1973 г.).
Лесистость административных районов в зоне деятельности лесхоза составляет: Касторенского- 2.3%, Горшеченского- 6.4%.
Протяженность наземных путей транспорта на 1000 га. площади, без железных дорог широкой колей составляет 7.1 км., в том числе: дорог с твердым покрытием 1.0 км.

1.2 Организация территории

Лесхоз организован в 1954г., на основании распоряжения Министерства с/х РСФСР от 18 мая 1954г. № 229- 12/758.
В период организации в его составе было 4 лесничества и именовался лесхоз Касторенский. В дальнейшем произошли следующие площадные и структурные изменения:
-в соответствии с решениями б. Курского облисполкома от 14 июня 1963г. №122и приказа б. Курского управления л/х от 25 июня 1963 г. № 29 Касторенский лесхоз был переименован в Горшеченский.
Начало изучения лемного фонда относится к 1947- 1948 г.
Последующие лесоустроительные работы проведены в следующие годы: 1959, 1969, 1979.
Предыдущее лесоустройство проведено в 1990 г.
Настоящее лесоустройство проведено 2- и Воронежской экспедицией ФГУП « ГСЛП Воронежлеспроект» в соответствии с требованиями инструкции по проведению лесоустройства в лесном фонде России (1995г.), решениями лесоустроительных и технических совещаний.

1.3 Рельеф почвы

Территория мехлесхоза по характеру рельефа, как и Курская область, находится в центре Восточно-Европейской равнины, на Юго-Западных склонах среднерусской возвышенности.
Рельеф местности весьма сложен. В нем наблюдается чередование пойма с плато, которые изрезаны логами и оврагами в различных направлениях.
Основными почвообразующими материнскими породами являются образования четвертичного (лесовидные и аллювиальные отложения) и верхнемелового периодов.
Лесовидные отложения характерны для водоразделов, аллювиальные - для пониженных элементов рельефа.
Почвы на территории мехлесхоза представлены, в основном, тремя типами: черноземами, серыми лесными супесями. Кроме выше указанных почв встречаются в поймах рек аллювиальные и лугово черноземные.
Преобладающие по площади почв в мехлесхозе имеют тяжелый механический состав ( глины, суглинки ) и на меньшей площади - легкий мехсо-став ( песчаный и супесчаный ).
По элементам рельефа распределения почв имеет некоторые особенности. На крутых склонах и в их верхней части образуются сильно- смытые почвы, где на поверхность выходит аллювиальный горизонт ( В ), в верхней части склонов балок - средне смытые почвы, где горизонт ( А 1), полностью или большей своей части смыт. В средней части склонов почвы относят к слабо смытым.
Наконец в нижней части склонов почвы могут быть оголены и  практические мало эродированы. По днищам балок - почвы чаще представлены лугово-лесными каместами. В поймах- аллювиальные слоистые и луговые почвы.



1.4 Гидрография и гидрологические условия

Территория мехлесхоза расположена в бассейне рек Днепра и Дона.
Гидрологические условия лесхоза определяются наличием на его территории сложенной системы рек и ручьев. Самые крупные реки-Оскол и Олым.
Река Оскол протекает по Мантуровскому и Горшеченскому районам с Северо-Запада на Юго-Восток и за пределами района впадает в реку Северной Донец, приток Дона.
Река Олым берет начало в Касторенском районе, течет с Юга на Север и за пределами района впадает в реку Сосна, которая тоже является притоком Дона.
В районе деятельности мехлесхоза берут свое начало реки: Стужонок, Аночка, Убля - притоки реки Оскол.
Все упомянутые реки к судоходству и к сплаву древесины не пригодны из-за маловодности.
Большое количество прудов, созданных по балкам и логам, значительно улучшает водный режим всей территории деятельности мехлесхоза.
Рельеф и почвы обеспечивают достаточный дренаж, чем объясняется отсутствие заболоченности лесных урочищ. Отдельные участки, расположенные в поймах речек имеют повышенную влажность и лишь иногда следы заболачивания.
Уровень грунтовых вод на территории мехлесхоза колеблется от 30 до 0.5 м. В нагорных дубравах грунтовые воды залегают от 15 до 30 м., в зоне подлуговых и приречных террас на глубине от 0.5 до 15 м., а нередко выходят на дневную поверхность.
Гидромелиоративные работы на территории мехлесхоза не проводились.
























1.5 Группы и категории лесов
Таблица 1.2
Расположение общей площади мехлесхоза на группы и категории лесов

	Наименование
категории лесов

	Площадь по группам лесов, га

	%от
общей
площади

	
	1 
	2 
	3 
	Всего 
	

	1 . Защитные полосы лесов вдоль железных дорог
	204
	
	
	204
	2.4

	2 . Защитные полосы лесов вдоль автомобильных дорог
	27
	
	
	72
	0.3

	3 . Лесохозяйственная часть зеленой зоны
	5087
	
	
	5087
	5
8.1

	4. Байрачные леса
	3411
	
	
	3411
	39.2

	Всего
	8700
100.0
	
	
	8700 100.0
	100



Приведенное в таблице 1.2 разделение лесов на группы и категории произведено на основе соответствующих правительственных постановлений и решений облисполкома.
Защитные полосы, шириной 500 м. по обеим сторонам железных дорог Москва-Донецк и Киев-Воронеж выделены на основании распоряжения СНК СССР от 14 июля 1944 г. за №14587-Рю.
Защитные полосы, шириной 250 м. по обеим сторонам автомобильной дороги общегосударственного значения Курск-Воронеж выделены на основании распоряжения СМ РСФСР от 18 июля 1959 г. за №4292-Р.
Леса зеленой зоны вокруг пос. Ястребовка, пос. Горшечное, п.г.т. Кас-торное, с. Сосновка выделены на основании распоряжения СМ СССР от 21 января 1949 г. за №824-Р.
Байрачные леса выделены на основании решения Курского облиспо-лома от 27 ноября 1900 г. №675.
Площадей, переданных в долгосрочное пользование без исключения из гослесфонда не имеются.
Анализ таблиц дает основание сделать вывод, что лесная площадь в практической деятельности мехлесхоза используется достаточно. О чем свидетельствует незначительный удельный вес не покрытых лесом площадей (3.8%). Покрытая лесом площадь составляет 94.9% от лесной площади, в т.ч. лесные культуры - 24.7%. Реконструированных насаждений не имеется. Несомкнувшиеся лесные культуры учтены на площади 74 га, что составляет 0.9% от лесной площади и 3.7% от общей площади лесных культур, учтенных лесоустройством. Не покрытые лесом площади в основном представлены прогалинами и необлесившимися лесосеками последних двух лет ревизионного периода. Прогалины образовались в основном за счет погибших культур выявленных лесоустройством.
Нелесная площадь составляет 8.9% от общей площади мехлесхоза и в основном представлена угодьями (3.8%), и крутосклонами (2.5%). Имеющийся фонд угодий используется для удовлетворения потребности в них подсобного хозяйства, работников мехлесхоза и лесничеств. Из числа площадей особого назначения дороги занимают 27 га., просеки - га. Остальные площади используются и среди них наибольшее место занимают питомники. Неиспользуемые площади составляют 266 га. или 3.2%, и являются непригодными для облесения.

1.5 Структура управления, кадры Штатное расписание Горшеченского лесхоза

Таблица 1.3

	

Наименование
должностей


	По штатному расписа-
нию
	Фактически имеется


	
	Кол-во 
единиц 
 
 
	Месячный 
должностной 
оклад единицы, руб. 
	Кол-во единиц 
 
 
	Месячный 
должностной 
оклад единицы, руб. 



2 
Расчёт тракторных агрегатов 

Расчёт тракторного агрегата проводится с целью комплектования такого агрегата, который бы имел наилучшие показатели работы в соответствии с тяговыми возможностями тракторов и нагрузками при составлении агрегатов.
	Тяговый расчёт проводится по каждому тракторному агрегату, однако подробные расчёты приводятся  в тексте пояснительной записки только для 3х – 4х случаев, а всё данные других расчётов заносятся в таблицу.
	Тяговый расчёт выполняется в следующем порядке. 
	Из технологических карт выбирают для расчётов 1-2 варианта тракторов и орудий, окончательный состав по маркам уточняется после просчётов вариантов. При этом необходимо учитывать, что исходя из конкретных условий  работы вариант может быть единственным. Например для вспашки на вырубках выбран трактор ЛХТ-55 и плуг ПКЛ-70, для этого варианта и производится расчёт. В то же время, например, культиватор пара можно выполнять шириной захвата. Здесь нужно рассчитывать несколько вариантов и выбирать наилучший.
Производится расчет тягового усилия трактора Рт по формуле 
367,2*Nэф*
                         Рт11=--------------------  - Gт ( f + I ), даН,
V 
Где	 Nэф – эффективная мощность двигателя трактора, кВт;
 - коэффициент полезного действия (КПД) трансмиссии трактора, выбирается в пределах 0,85-0,95;
V – скорость перемещения тракторного агрегата, км/ч; 
Gт – сила тяжести трактора в заправленном состоянии, даН; 
f – коэффициент сопротивления перекатыванию трактора; 
i – уклон местности (тангенс угла подъем местности).
	Эффективная мощность двигателя трактора Nэф выбирается из его характеристики, приводимой в справочной литературе.
	Коэффициент сопротивления перекатыванию трактора f зависит от вида ходовой части (колёса или гусеницы) и состояния поверхности почвы. Данные для почв в различном состоянии по коэффициенту f приведен в таблице.
	Уклон местности, обычно предельный, должен приниматься в соответствии с данными технологических карт.
	Тяговое усилие трактора рассчитывается по формуле 
367,2*Nэф*
                         Рт1=--------------------  - Gт ( f + I ), даН,
V 
В том случае если отсутствует буксование ходовой части. Поскольку тракторные агрегаты в большинстве своем работают на обработанных (вспаханных, культивированных) почвах, то не всегда полностью может быть реализована эффективная мощность двигателя. Особенно это касается колёсных тракторов. В этом случае тяговое усилие трактора рассчитывают по формуле 
Рт2= Gсц - Gтр (f + i), даН,
 	где  Gсц – сцепная сила тяжести трактора, равная той части силы тяжести, которая всеми ведущими колёсами Gсц =Gтр  ;
  - коэффициент сцепления ходовой части трактора с почвой. 
Значение  выбирается из справочной литературы по характеристике состояния почвы, соответствующей просчитываемому варианту. 
При культивации  пара использовался  трактор ДТ-75.
Исходные данные для расчётов:
Мощность двигателя Nэф=59 кВт.
Скорость агрегата V=6,1 км/ч.
КПД трансмиссия =0,9.
Сила тяжести трактора Gтр=3000 даН.
Коэффициент сопротивления перекатыванию f=0,07.
Угол местности i=0.
Сцепная сила тяжести Gсц=3000даН.
Коэффициент сцепления ходовой части трактора с почвой =0,5

Определим тяговое усилие трактора по формуле
                                                        367,2*59*0,9
            Рт1=-------------------- -3000 * 0,07.
                                                             6,1
                                                  Рт1=2987даН.

Проверим, полностью ли используется эффективная мощность для реализации тягового усилия , для чего расчет тягового усилия произведём по формуле(2.2)
Рт2=3000*0,5-3000*0,07=2790 даН
Как видим,   Рт2 значительно меньше Рт1,  поэтому мы не можем полностью реализовать эффективную мощность двигателя по условиям сцепления ходовой части трактора с почвой., в дальнейших расчётах используем Рт2.
Нужно отметить, что в некоторых случаях рассчитанное тяговое усилие может быть больше величины, характеризующей тяговый класс трактора. Для которого оно определяется (для ДТ-75-3000даН, для МТЗ-50-1400даН и т.д.). такое возможно, например, при расчёте посадочного агрегата , где может быть получена для трактора ДТ-75 в пределах 4000…5000 даН. В этом случае значение Рт ограничивается величиной тягового класса данного трактора, то есть 3000даН. Также нужно поступать в других случаях при выходе расчётного тягового усилия трактора за тяговый класс трактора. Тяговый класс трактора берётся из таблиц.
Определяем тяговое сопротивление орудий, входящих в состав торного агрегата. 
При выполнении лесохозяйственных работ применяются разнотипные орудия, имеющие рабочие органы различной формы . поэтому единой формулы  для расчёта тягового сопротивленя орудия любого типа нет.
	Сопротивление плугов рассчитываю по фрмуле 

Rпл=Кав, даН,  
    
       Rпл=0,5*25*14=1750, даН,  

где      а -30 - глубина вспашки , см;
           в-140 - ширина захвата плуга, см;
 	К0-0,5даН/см² -удельное сопротивление плуга. даН/см², которое берут в справочных таблицах.
Значение а и в принимают по условиям работы. приведенных в технологических картах.
После определения количества орудий в агрегате полученное число округляют до целого, при этом необходимо учитывать, что обычное число навесных орудий может быть только 1 или 3, при прицепных – любое число в пределах ширины захвата сцепки.
Находят полное сопротивление агрегата по формуле 
Rагр = 1 * 1750 + 0=1750, даН,  	 
Эта формула соответствует расчёту однотипных орудий, например, культиваторов. Если в агрегате разные типы, то соответственно должно учитываться сопротивление разных орудий. Например, в агрегате с культиватором могут одновременно применяться зубовые бороны. Поэтому дополнительно учитывают сопротивление этих борон.
		Правильность выполнения тягового расчёта агрегата оценивают по значениям коэффициента использования силы тяги, определяемого по формуле 
    Rагр
                                                            Кисп  =----- ;
PT


      1750
                                                            Кисп  =------- = 0,62.
     2790

Расчёт считается выполненным правильно, если значение этого коэффициента будут получены в пределах 0,85…0,95. Больше указанных значений Кисп не должно быть, так как в этом случае не может нормально работать. Или совсем не понятен агрегат, если  Кисп>1. При значении Кисп <0,85 необходимо произвести перерасчёт, так как тяговое усилие трактора в этом случае используется нерационально. Допускаются меньшие значения Кисп в тех случаях, когда агрегат работает в тяжелых условиях, где возможны кратковременные перегрузки, например, в условиях вырубок, а также в тех случаях, когда агрегатируемые с трактором орудия не могут его полностью загрузить по условиям эксплуатации, например, при посадке, при уходах за культурами.


	6
	ДТ-75



ДТ-75

	ДТ-75

МТЗ-82



ДТ-75

	ЛХТ- 55




МТЗ- 82

	5
	Террасёр ТС-2,5 




Культиватор КРТ-3
	Плуг ПЛН-4-35

Культиватор 
КПН-4


Плуг ПЛН-4-35 
	Плуг ПКЛ-70




Культиватор 
КЛБ-1,7

	4
	1. Нарезка террас шириною    2,5м. число проходов террасёра Пн=3. расстояние между террасами В=4.
2. рыхление полотна террасёра на глубину 16см за один проход
	1. Вспашка на глубине 25см. 
2. Четырёхкратная культивация на глубину 12, 10, 8 и 6см.
3. Перепашка на глубину 30см без оборота пласта.
	1. Прокладка двухотвальных борозд вдоль просек на глубину 15см.
2. Подновление полос трехкратное на глубину 12см.

	3
	Склоны крутизной 18. Травянистый покров средней густоты.
	Открытые равнинные участки прямоугольной формы. Травянистый покров слабый. 
	Дороги и просеки в лесу.

	2
	Подготовка почвы под лесокультуры будущего года на склонах крутизной от 12ْ до 20ْ
	Подготовка почвы под лесокультуры будущего года на открытых равнинных площадях
	Обработка почвы как противопожарная мера

	1
	1и
	1л
	3





	6
	МТЗ-82
	ДТ-75
	ЛХТ- 55


	МТЗ-82 







МТЗ-82

	5
	Культиватор 
 КПН-4
	Агрегат из трёх сажалок ССН-1 с использованием сцепки СН-75
	Сажалка МЛУ-1
	Культиватор 
КЛ-2,6






Культиватор ротационный КРЛ-1

	4
	Однократная культивация с одновременным боронованием на глубину 12см.
	Посадка двухлетних сеянцев сосны рядами. Шаг посадки 0,75 м, расстояние между рядами 3м.
	Посадка двухлетних сеянцев сосны. Шаг посадки 0,75м 
	1. Четырёхкратная культивация междурядий с целью рыхления почвы и прополки сорняков на глубину 6, 8, 10 или 12см.
2. Рыхление почвы в рядах лесных культур четырёхкратное на глубину 6см.

	3
	Участки прямоугольной формы, находящиеся под паром. Травянистый покров слабый. 
	Произведена предпосадочная культивация (по пункту 4)
	Борозды нарезаны плугом ПКЛ-70. среднее расстояние между центрами борозд 4 или 5м.
	Культуры текущего года посажены рядами с шириной междурядий 3м. Травянистый покров слабый 

	2
	Предпосадочная обработка почвы.
	Посадка леса по сплошной обработке 
	Посадка леса по дну борозд.
	Уход за почвой в лесокультурах текущего года по сплошной обработке

	1
	4
	5а
	5б
	6а





	6
	ЛХТ-55
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	ДТ-75

	5
	Культиватор 
КБЛ-1,7
	Агрегат , состоящий из культиватора КЛ-2,6 и КБЛ-1
	Опыливатель 
ОПС-30Б
	Бульдозер Д-606 (ДЗ-42)

	4
	Рыхление почв и прополка 4-х кратное на глубину 10см.
	Рыхление почвы и прополка в междурядьях и рядах одновременно 3-х кратное на глубину 8, 10, 12см.
	Однократное опыливание.
	Строительство дорого, водоёмов

	3
	Культуры текущего года по бороздам. Расстояние между рядами 4м и 5м.
	Культуры прошлых лет 
высотой  1,2м.
	Лесокультуры высотой до 3м.
	Территория лесхоза 

	2
	Уход за почвами в лесокультурах текущего года по дну борозд
	Уход за почвой в лесокультурах прошлых лет по сплошной обработке
	Опыливание
	Землеройные работы

	1
	6б
	7а
	10
	12




	Тяговые расчёты агрегатов 
	Коэффициент использования силы тяги трактора
	14
	
	1,12
	0,62
	0,7
	0,5
	0,4
	0,3

	
	Полное сопротивление агрегата, даН
	13
	
	1920
	1750
	800
	600
	440
	320

	
	Количество машин в агрегате, шт.
	12
	
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	
	Сопротивление сцепки, даН
	11
	
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	Рабочее сопротивление машины, даН
	10
	
	960
	1750
	800
	600
	440
	320

	
	Удельное сопротивление почвы, даН/см, даН/м
	9
	
	0,06
	0,5
	200
	150
	110
	80

	
	Ширина захвата машины, м
	8
	
	3,0
	1,4
	4
	4
	4
	4

	
	Глубина обработки почвы, см
	7
	
	16
	25
	12
	10
	8
	6

	
	Тяговое усилие трактора на выбранной передаче, даН
	6
	
	1713
	2790
	1155

	
	Скорость движения агрегата, км/ч
	5
	
	6,8
	6,1
	7.2

	
	Марка лесохозяйственной машины 
	4
	ТС-2,5
	КРТ-3
	ПЛН-4-35
	КПН-4

	
	Марка используемого трактора
	3
	ДТ-75
	ДТ-75 
	ДТ-75 
	МТЗ-82

	
	Наименование работ и операций
	2
	Подготовка почвы под лесокультуры будущего года на склонах крутизной от 12ْ до 20ْ
	 Подготовка почвы под лесокультуры будущего года на открытых равнинных площадях

	
	П/п
	1
	1и
	1л











	14
	0,75
	0,2
	0,23
	
	0,32
	0,5
	0,05
	0,08
	0,1
	0,12

	13
	2100
	609
	510
	
	1250
	1300
	98
	154
	210
	252

	12
	1
	1
	1
	
	3
	1
	1
	1
	1
	1

	11
	0
	0
	0
	0
	212,5
	0
	0
	0
	0
	0

	10
	2100
	609
	510
	
	450
	1300
	98
	154
	210
	252

	9
	0,5
	0,58
	300
	180
	-
	-
	70
	110
	150
	180

	8
	1,4
	0,7
	4,7
	4
	1
	1
	2,6
	2,6
	2,6
	2,6

	7
	30
	15
	12
	12
	-
	30
	6
	8
	10
	12

	6
	2790
	3659
	2178
	1089
	4042
	2591
	2013
	2013
	2013
	2013

	5
	6,1
	3,6
	4,3
	7,2
	2,4
	2,7
	7,2
	7,2
	7,2
	7,2

	4
	ПЛН-4-35
	ПКЛ-70
	КЛБ-1,7
	КПН-4
	ССН-1 с СН-75
	МЛУ-1
	КЛ-2,6
	КЛ-2,6
	КЛ-2,6
	КЛ-2,6

	3
	ДТ-75
	ЛХТ-55
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	ДТ-75
	ЛХТ-55
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	МТЗ-82

	2
	
	Обработка почвы как противопожарная мера
	Предпосадочная
обработка почв
	Посадка леса
	Посадка леса
	Уход за почвой в лесокультурах текущего года по сплошной обработке

	1
	1Л
	3
	3
	4
	5а
	5б
	6а
	6а
	6а
	6а 











	14
	0,04
	0,22
	0,3
	0,22
	0,2
	
	
	
	
	

	13
	80
	374
	648
	486
	396
	100
	80
	60
	
	

	12
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	
	

	11
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	
	

	10
	80
	374
	648
	486
	396
	100
	80
	60
	
	

	9
	200
	220
	360
	270
	220
	500
	400
	300
	
	

	8
	1
	1,7
	2,6
	2,6
	2,6
	1
	1
	1
	
	

	7
	6
	10
	12
	10
	8
	12
	10
	8
	
	

	6
	2013
	1676
	2514
	2514
	2514
	2514
	2514
	2514
	882
	1920

	5
	10,5
	7,3
	6,7
	6,7
	6,7
	6,7
	6,7
	6,7
	5,5
	5,4

	4
	КРЛ-1
	КЛБ-1,7
	КЛ-2,6
	КБЛ-1
	Опс-30б
	Бульдозер Д-606

	3
	МТЗ-82
	ЛХТ-55
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	ДТ-75

	2
	Уход за почвой в лесокультурах текущего года по сплошной обработке
	Уход за почвами в лесокультурах текущего года по дну борозд
	Уход за почвой в лесокультурах прошлых лет по сплошной обработке
	Опыливание
	Землеройные работы

	1
	6а
	6б
	7а
	10
	12




	Расчёт машинно-тракторного парка
	Объём работ в условно эт. га
	22
	
	44,08
	60,23
	22,62

	
	Коэффициент перевода в усл. эт. га
	21
	
	0,76
	1,04
	0,39

	
	Затраты труда на каждую операцию, человеко-дней
	20
	
	5,53
	10,1
	3,7

	
	Количество рабочих, обслуживающих агрегат 
	19
	
	1
	1
	1

	
	Расход горючего на каждую операцию, кг
	18
	
	473,68
	867,68
	233,16

	
	Норма расхода горючего на каждую операцию,  кг 
	17
	
	8,17
	14,96
	4,02

	
	Календарные сроки проведения работ по каждой операции 
	16
	
	
	
	

	
	Количество рабочих дней, необходимых для выполнения операции
	15
	
	6
	10
	24

	
	Количество л/х машин и орудий, необходимых для выполнения операции
	14
	1
	1
	1
	1

	
	Количество одновременно работающих агрегатов 
	13
	1
	1
	1
	1

	
	Потребное количество машино - дней
	12
	
	5,53
	10,1
	3,7

	
	Коэффициент сменности
	11
	1
	1
	1
	1

	
	Потребное количество машино-смен 
	10
	
	5,53
	10,1
	3,7

	
	Сменная норма выработки га/смену, км/смену, м/смену
	9
	
	10,49
	5,76
	16

	
	Ширина захвата, м 
	8
	
	2,85
	1,54
	3,8

	
	Количество машин в агрегате, шт.
	7
	
	1
	1
	1

	
	Марка лесохозяйственной машины или орудия
	6
	
	КРТ-3
	ПЛН-4-35
	КПН-4

	
	Марка трактора 
	5
	ДТ-75
	ДТ-75
	МТЗ-82

	
	Единица измерения, (га, км, м, смен)
	4
	га
	га
	га
	га

	
	Объём работ
	3
	58
	58
	58
	58

	
	Наименование работ и операций
	2
	Подготовка почвы под лесокультуры будущего года на склонах крутизной от 12ْ до 20ْ
	Подготовка почвы под лесокультуры будущего года на открытых равнинных площадях


	
	№п/п
	1
	1и
	1л




	22
	60,32
	32,48
	19,72
	26,68
	40,02
	364,82
	37,7

	21
	1,04
	0,56
	0,34
	0,46
	0,69
	6,29
	0,65

	20
	10,1
	3,7
	3,35
	4,43
	5,04
	41,4
	6,3

	19
	1
	1
	1
	1
	3
	1
	1

	18
	1761,46
	356,7
	204,16
	294,64
	463,42
	4249,08
	419,92

	17
	30,37
	6,15
	3,52
	5,08
	7,99
	73,26
	7,24

	16
	
	
	
	
	
	
	

	15
	10
	4
	3,5
	4,5
	5,04
	41,4
	6,3

	14
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	13
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	12
	10,1
	3,7
	3,35
	4,43
	5,04
	41
	6,3

	11
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	10
	10,1
	3,7
	3,35
	4,43
	5,04
	41,4
	6,3

	9
	5,76
	15,6
	17,3
	13,1
	11,5
	1,4
	9,2


	8
	1,54
	0,7
	1,7
	3,8
	9
	1
	2,47

	7
	1
	1
	1
	1
	3
	1
	1

	6
	ПЛН-4-35
	ПКЛ-70
	КЛБ-1,7
	КПН-4
	ССН-1 с СН-75
	МЛУ-1
	КЛ-2,6

	5
	ДТ-75
	ЛХТ-55
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	ДТ-75
	ЛХТ-55
	МТЗ-82

	4
	га
	га
	га
	га
	га
	га
	га

	3
	58
	58
	58
	58
	58
	58
	58

	2
	
	Обработка почвы как противопожарная мера
	Предпосадочная
обработка почв
	Посадка леса
	Посадка леса
	Уход за почвой в лесокультурах текущего года по сплошной обработке

	1
	1Л
	3
	3
	4
	5а
	5б
	6а





	22
	64,38
	80,62
	37,12
	93,96
	61,48
	5,22

	21
	1,11
	1,39
	0,64
	1,62
	1,06
	0,09

	20
	10,74
	9,16
	6,17
	15,68
	10,21
	0,64

	19
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	18
	715,14
	967,44
	401,94
	1020,22
	
	63,8

	17
	12,33
	16,68
	6,93
	17,59
	10,25
	1,1

	16
	
	
	
	
	
	

	15
	11
	
	6,2
	16
	
	1

	14
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	13
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	12
	10,74
	9,16
	6,17
	15,68
	
	0,64

	11
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	10
	10,74
	9,16
	6,17
	14,68
	10,21
	0,64

	9
	5,4
	6
	9,4
	3,7

	5,68
	89,7

	8
	0,95
	1,6
	2,47
	0,98
	3
	

	7
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	6
	КРЛ-1
	КЛБ-1,7
	КЛ-2,6
	КБЛ-1
	Опс-30б
	Бульдозер Д-606

	5
	МТЗ-82
	ЛХТ-55
	МТЗ-82
	МТЗ-82
	ДТ-75

	4
	га
	га
	га
	га
	га

	3
	58
	58
	58
	58
	58

	2
	Уход за почвой в лесокультурах текущего года по сплошной обработке
	Уход за почвами в лесокультурах текущего года по дну борозд
	Уход за почвой в лесокультурах прошлых лет по сплошной обработке
	Опыливание
	Землеройные работы

	1
	6а
	6б
	7а
	10
	12



3. Расчёт машинно-тракторного парка и планирование загрузки тракторных агрегатов.
Расчет машинно-тракторного парка (МТП) проводится с целью определения потребного количества тракторов и орудий для выполнения того объема работ, которое запланировано в данном хозяйстве.
В основу расчета МТП может быть положено в качестве исходного показателя количество машино-смен, затрачиваемых на выполнение всего запланированного для данного типа тракторов объема работ, или в качестве основного начального показателя берется загрузка тракторов одной марки в условных га.
При выполнении работ, где производительность определяется в га (при обработке открытых площадей, вспашке, культивации и т.д., а также при работе на опытных площадях, посадке, посеве, опрыскивании и т.д.) она определяется по формуле:
WCM = 0,1Вр • Vp • Т • т, га/смену, (3.1)
где   Вр - рабочая ширина захвата агрегата, м;         :
Vp - рабочая скорость перемещения агрегата, км/ч; Т - время смены, ч (Т = 8ч.); т - коэффициент использования времени смены. Рабочая ширина захвата может отличаться от конструктивной ширины Вк.
Вр = Вк-Кв,(3.2)
где Кв - коэффициент использования конструктивной ширины, который приблизительно равен для плугов Кв=1,1, для борон, культиваторов Кв=0,9...0,98, для сеялок Кв=1...1,2.
При полосной обработке почвы, бороздной вспашке и посадке ширина захвата агрегата определяется по формуле        :
Вр = пор • тм,
где пор - число орудий в агрегате;
тм - расстояние между рядами бороздами.
Рабочая скорость агрегата определяется по формуле:
Vp = V(l-5)(l-KKp),(3.3)

где    V - теоретическая скорость км/ч;
5 - коэффициент, учитывающий буксование ходовой части трактора(0,05...0,1 - для гусеничных, 0,1...0,25 - для колесных, при работах на рыхлых почвах; при работе на плотных 0,02.. .0,06 - для всех типов тракторов).
Ккр - коэффициент, учитывающий криволинейность хода трактора. При работе на открытых площадях Ккр = 0,05...0,1, при работе на вырубках Ккр = 0,2.. .0,3.
^^/Коэффициент использования времени смены зависит от многих
факторов, поэтому он колеблется в широких пределах от 0,6 до 0,9.
Меньшие   значения	принимают  при   выполнении  работ,
требующих частой остановки, например посев, посадка, опрыскивание, а большие значения при выполнении таких работ, как обработка почвы.
Пример: 4 – предпосадочная обработка почвы. Участки прямоугольной формы находящиеся под паром. Травянистый покров слабый.
Трактор – МТЗ-82; культиватор КПН - 4 
Вр = 4 • 0,95 = 3,8м,
Vp = 7,2 • 0,8 • 0,93 = 5,4 км/ч,
Т = 8ч,
т = 0,8.
WCM = 0,1 • 3,8 • 5,4 • 8 • 0,8 = 13,1 га/смену.
При выполнении некоторых видов работ производительность измеряется в км. К таким работам относятся: проведение каналов, противопожарных борозд, минерализованных полос и т.д. В этом случае производительность рассчитывается по формуле:
WCM = Vp • Т • т, км/смену. (3.4)
Пример: 6 – уход за почвами в лесокультурах текущего года по дну борозд.
Трактор – ЛХТ -55; культиватор – КЛБ – 1,7
Вр = 1,7 • 0,95 = 1,6
Vp = 7,3 • 0,94 • 0,9  = 6,18 км/ч,
Т = 8ч,
т = 0,8.
WCM = 0,1 • 1,6 • 6,18 • 8 • 0,8 = 6,33 км/смену.
Производительность бульдозера при копании и перемещении грунта определяется по формуле:
             3600 - Т-τ-q 
WCM=  ---------------------, м /смену, (3.5)
                  t3
:      где    Т - время смены, ч;
т - коэффициент использования времени смены (колеблется в пределах 0,8...0,9 в зависимости от конкретных условий);
q - объем грунта перед отвалом, определяемый из выражения:
l h²
q=--------------
          2Кпр • Кр
где   l  - длина отвала, м;
 h - высота отвала, м.
 Кпр - коэффициент, зависящий от характера грунта и от отношения h/1;
Отношение h/1	0,15	0,3	0,45
Кпр - связных грунтов	0,75	0,78	0,85   :
Кпр - несвязных грунтов                  1,15	1,20	1,50
Кр - коэффициент разрыхления грунта (для глинистых -Кр=1,33; для супесчаных, суглинистых - Кр=1,20; песчаных -КР=1,Ю);
tu - время цикла, с:
lр	  lр	     lр + ln    
tц= —  +  —  +  —— + 2tn+ tc+ to, C,
        V1           V2                 V3
где   lp - длина пути резания грунта для набора воза в м (для большинства машин - 6-10 м);
1П - длина пути перемещения грунта (рационально: 50-100 м);
V1 - скорость движения агрегата при резании и наборе грунта, м/с(обычно это минимально возможная скорость движения трактора на 1-й передаче, то есть в пределах 0,5-0,7 м/с);
V2 - скорость перемещения грунта к месту разгрузки, м/с (0,6-0,9 м/с);
V3 - скорость движения на холостом ходу от места разгрузки до забора, м/с (1-2 м/с);
tn - время на повороты агрегата (в среднем 10 с);

tc - время на переключение передач (примерно 5-8 с); 
t0 - время на подъем и опускание отвала (около 5 с).
Пример: 12 - землеройные работы. Применяется трактор ДТ-
75М с бульдозером ДЗ-42.	:
Т = 8ч,
т - 0,8,
1 = 2,56 м,
И = 0,64м,
Кпр = 0,78,
Кр=1,33,
q = (2,56 • 0,64)/(2 • 0,78 • 1,33) = 0,79, м3.
tu = 8/0,6 + 80/0,8 + 88/1,5 + 20 + 6 + 5 = 203 с.
WCM = 3600 • 8 • 0,9 • 0,79/203 = 89,7 м3/смену.
После определения сменной производительности по одной из приведенных формул определяется количество машино-смен, которое необходимо затратить при выполнении каждого вида работ тракторным агрегатом. Количество машино-смен М определяется по формуле:
M = Q/WCM,(3.8)
где   Q - объем определенного вида работы, данный в задании; WCM - сменная, производительность агрегата (или норма выработки).
Работы чаще всего проводятся в одну смену, однако для работ,
которые должны проводиться в сжатые сроки, выполнение их
может осуществляться в 1,5...2 смены, то есть при коэффициенте
сменности Ксм= 1,5...2.	.
Сроки устанавливаются с учетом природных особенностей хозяйства. В сжатые агротехнические сроки необходимо провести такие работы, как посев и посадка (10...20 дней), предпосевная и предпосадочная обработка почвы (5... 15 дней), весенняя вспашка (15...25 дней). Уходы за лесными культурами, посевами, а также за парами проводятся периодически через 15... 25 дней и их продолжительность, как правило, не должна превышать период их проведения.
Другие виды работ, такие как корчевка, трелевка, землеройные работы, прокладка каналов, выполняется в промежуточные периоды, когда тракторные агрегаты не заняты полевыми работами.

Количество необходимых машино-дней Мд для выполнения
той или иной операции определяется делением количества машино-смен на коэффициент сменности по формуле:	
МД = М/КСМ,(3.9),
Найденные значения количества машино-дней по всем видам работ, запланированных за тракторными агрегатами одной марки суммируются, а затем рассчитывается количество тракторов данной марки, необходимое для хозяйства, по формуле:
птр = ЕМ/Дг(с).(3.10)
где Дг(С) - количество рабочих дней в году (Дг) или в сезоне (Дс). за исключением выходных и праздничных дней, значения Дг =220, Дс =130-160 для гусеничных тракторов и Дс =120-140 для колесных тракторов. Сезонная загрузка тракторов принимается в тех случаях, когда в задании отсутствуют виды работ, выполняемые в зимнее время в достаточном для круглогодовой загрузки объеме. Продолжительность сезона Дс в данном случае определяется, как правило, длительностью вегетационного периода, который и определяет лесохозяйственную деятельность.
 После определения птр его значение округляется до целого. Необходимо, однако, иметь в виду, что при округлении в большую сторону не будет обеспечена полная запланированная загрузка тракторов, а при округлении в меньшую сторону можно не уложиться в заданные агрономические сроки. Поэтому после завершения расчетов по всем маркам тракторов за счет взаимного перераспределения работ необходимо добиться полной загрузки всего МТП.
Количество лесохозяйственных машин и орудий, необходимых для выполнения конкретной операции определяется умножением количества одновременно работающих агрегатов на количество орудий в одном агрегате.
Количество рабочих дней, необходимых для выполнения операций, определяется делением потребного количества машино-дней необходимых для выполнения операции на количество одновременно работающих агрегатов.

Затраты труда на каждую операцию в человеко-днях находят умножением количества рабочих, обслуживающих каждый агрегат, на потребное количество машино-дней для выполнения каждой операции.
В основу расчетов МТП принимается условный га, поэтому необходимо все виды работ перевести в условные га, по формуле:
Qуса = Kyc • Q,                                        (3.11)
где Q - заданный объем каждого вида работ;
Кус   -   коэффициент   перевода   физических   объемов   в условные.
Kyc = Wyc/Wсм,                                              (3.12)
где Wyc - сменная выработка трактора определенной марки в условных га.
Пример: 5в - посадка леса по дну борозд, трактор ЛХТ-55, сажалка МЛУ – 1 .
Q = 58 га,
Wyc = 8,8га.
WCM =1,4 га/смену
Кус =6,29.
Qycл = 6,29 • 58 = 364,82эт. га.
Наглядно МТП можно представить в виде графика, который строится на отдельном листе миллиметровой бумаги. При правильно выполненных расчетах на графике не должно остаться свободных участков, за исключением отмеченных нерабочими днями, не должно также быть «налезания» одного вида работ на другой.

	Всего 
	897,26
	8,97
	2,691
	7,176
	8,97
	47,55
	1035,17
	10,36
	3,103
	7,836
	10,36
	49,412
	4135,15
	41,36
	12,41
	33,07
	41,36
	219,22

	На холостые переезды
	214,98
	2,15
	0,645
	1,72
	2,15
	11,4
	270,75
	2,71
	0,813
	2,17
	2,71
	13
	590,47
	5,91
	1,77
	4,73
	5,91
	31,32

	Итого за год
	682,28
	6,82
	2,046
	5,456
	6,82
	36,15
	764,42
	7,65
	2,29
	5,666
	7,65
	36,412
	3544,68
	35,45
	10,64
	28,34
	35,45
	187,9

	Потребное количество ГСМ по месяцам на основ. работу
	10
	303,37
	3,03
	0,91
	2,42
	3,03
	16,06
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	9
	346,95
	3,47
	1,04
	2,78
	3,47
	18,39
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	7
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	102,5
	1,03
	0,31
	0,82
	1,03
	4,94
	443,16
	4,43
	1,33
	3,54
	4,43
	23,48

	
	6
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	280
	2,8
	0,84
	2,24
	2,8
	13,44
	1684,98
	16,85
	5,05
	13,46
	16,85
	89,31

	
	5
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	313,12
	3,13
	0,933
	2,054
	3,13
	15,02
	1391,94
	13,92
	4,18
	11,14
	13,92
	73,78

	
	4
	31,96
	0,32
	0,096
	0,256
	0,32
	1,7
	68,8
	0,69
	0,207
	0,552
	0,69
	3,312
	24,6
	0,25
	0,075
	0,2
	0,25
	1,33

	%
	100
	1,0
	0,3
	0,8
	1,0
	5,3
	100
	1,0
	0,3
	0,8
	1,0
	4,8
	100
	1,0
	0,3
	0,8
	1,0
	5,3

	Вид ГСМ
	дизтопливо
	бензин
	автол
	солидол
	нигрол
	дизмасло
	дизтопливо
	бензин
	автол
	солидол
	нигрол
	дизмасло
	дизтопливо
	бензин
	автол
	солидол
	нигрол
	дизмасло

	Марка трактора
	ДТ– 75
	МТЗ-82
	ЛХТ-55

	№ п/п
	1
	2
	3








	Всего 
	
	№2
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	
	
	№1
	18
	18
	18
	18
	18
	18

	
	Расход горючего
	897,26
	
	1035,17
	
	4135,15
	

	Октябрь 
	
	№3
	
	
	
	
	
	

	
	
	№2
	
	
	
	
	
	

	
	
	№1
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	Расход горючего
	303,37
	
	12,06
	
	0
	

	Сентябрь
	
	№3
	
	
	
	
	
	

	
	
	№2
	
	
	
	
	
	

	
	
	№1
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	Расход горючего
	346,95
	
	0
	
	0
	

	Июль
	
	№3
	
	
	
	
	
	

	
	
	№2
	
	
	
	
	
	

	
	
	№1
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	Расход горючего
	0
	
	102,5
	
	443,16
	

	Июнь
	
	№3
	
	
	
	
	
	

	
	
	№2
	
	
	
	
	
	

	
	
	№1
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	Расход горючего
	0
	
	280
	
	1684,98
	

	Май
	
	№3
	
	
	
	
	
	

	
	
	№2
	
	
	
	
	
	

	
	
	№1
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	Расход горючего
	0
	
	313,12
	
	1391,94
	

	апрель
	
	№3
	
	
	
	
	
	

	
	
	№2
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	
	
	№11
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	Расход горючего 
	31,96
	
	68,8
	
	24,6
	

	Инвентарный № 
	1
	
	1
	
	1
	

	Марка трактора
	ДТ– 75
	Всего 
	МТЗ-82
	Всего
	ЛХТ-55
	Всего 



4. Расчёт потребности в горюче-смазочных материалах и планирование технического обслуживания
Для бесперебойной работы МТП в течение всего рабочего периода необходимо предусмотреть наличие в хозяйстве достаточного количества горюче-смазочных материалов (ГСМ), а также спланировать своевременное выполнение профилактических работ по обслуживанию всей техники.
Расчет основного горючего (дизельного топлива) проводят исходя из реальной загрузки тракторных агрегатов на разных видах работ.
Вначале определяют расход горючего по каждому виду работ на единицу времени по формуле:
Qr = (qp • tp + qx • tx + q0 • to)/WCM, (4.1)
где qp, qx,q0 - удельный расход горючего при рабочем режиме, холостом и при остановке трактора соответственно.
tp, tx, to - продолжительность работы трактора при соответствующем режиме.
Значения удельных расходов топлива выбираются из технических характеристик тракторов соответствующих марок.
Значения tp, tx, t0 можно определить следующим образом:
Вначале определяют величину tpno формуле:
tp = Т • т, 				    (4.2)
 Т - время смены 8 ч);
т - коэффициент использования рабочего времени смены. Затем определяют
(tx + to)= Т - tp,                                   (4.3)
и  в  зависимости  от вида работы распределяют tx  и  t0 в примерной пропорции:
to = (0,2...0,3)(tx + to),                                     (4.4)
при выполнении монотонных операций, не требующих длительных остановок (вспашка, культивация и т.д.) и при выполнении работ с периодическими остановками (посев, посадка, опрыскивание, опыливание):

to = (0,4...0,6)(tx + to),				(4.5)
Определяется расход горючего на выполнение каждого вида работ в заданном объеме Q:
Qr,Q = Qr • Q,					(4.6)
Пример: 1л. Подготовка почвы под лесокультуры будущего года (вспашка).
Q = 58 га,
WCM = 3,3 га/смену,
qp = 12 кг/ч,
qx = 8 кг/ч,
qo = 1,5 кг/ч,
tp = 8 • 0,85 = 6,8 ч,
to = 0,6 • 1,2 = 0,72 ч,
tx = 1,2 – 0,72= 0,48 ч.
Q = (12 • 6,8 + 8 • 0,96 + 1,5 • 0,84)/10,49 = (76,8 + 7,68 + 1,26)/10,49 = 8,17
Qr,Q = 8,17 -58 = 473,86 кг.
Определяется расход горючего по отдельным месяцам, для чего, ориентируясь на график загрузки МТП и расход горючего на каждую операцию, выясняют, в каком месяце выполняется та или иная операция или часть ее и сколько горючего для этого потребовалось. Данные расчетов заносят в таблицу 3.
Потребность горючего на холостые переезды может быть приблизительно определена из соотношения:
Qx = ч • qx • Qyc, 					(4.7)
где ч - некоторый коэффициент пропорциональности, учитывающий компактность участка, скорость трактора при переезде, криволинейность дорог и т.д.; может приниматься в пределах 0,1... 0,2 ч/га;
Qyc -  объем  обрабатываемой  площади  каждой  маркой трактора в условных гектарах.
Пример: Для МТЗ-82 объем обрабатываемой площади Qyc = 19,72 ус. га,
qx  =  9 кг/ч.
Qx = 0,15 • 9 • 19,72 = 26,62 кг.

В эту же таблицу проставляется месячный расход и других ГСМ, которые берутся в определенном процентном соотношении от основного дизельного топлива.
: После определения месячной потребности ГСМ, рассчитывается количество технических обслуживании (ТО) за тракторами в каждом месяце, исходя из их периодичности:
nто = QГ, М – Ц / tTO 					(4.8)
где tTO - периодичность проведения ТО, исчисляемая по расходу основного топлива.
Периодичность различна для  ТО разной  сложности  (ТО1, ТО2, ТОЗ), при этом соблюдается кратность периодичности по сложности ТО. Периодичность ТО1 для тракторов разных марок составляет: ДТ-75 - 500 кг, МТЗ-82 - 400 кг. : Периодичность последующих ТО:
Время затраченное на проведение технических уходов, должно учитываться в графике загрузки МТП, но может и не выделяться, если проведение ТО в хозяйстве планируется не в основное рабочее время специальной ремонтной бригадой.
Результаты расчетов количества ТО заносятся в таблицу 4. Расход горючего в каждом месяце должен указываться из расчета на один трактор каждой марки и на все тракторы той или иной марки. То же самое касается количества ТО. Потребность для хозяйства в тракторах и лесохозяиственных машинах указываются в таблице 5.
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